人人有「权」/学校生活/ 高小
生活事件教案
人人有「权」( 尊重版权 )
示例概要
随着科技发展及资讯流通，不少青年人为了贪图便捷，在未经版权持有人同意下，肆意复制或复存别人的心血结晶，包括音乐、电影、书籍和图像等，严重损害版权持有人的利益。本教案旨在提高学生对知识产权的认识及尊重，避免侵权行为。
对象
高小学生
学习目标
1.
提升学生对网络上侵权行为的认识。
2.
提高学生对知识产权的尊重。
价值观/ 态度

诚信、尊重他人
教学形式
德育及公民教育课
教材
1. 「版权齐齐考」处境题 (附件一)
2. 「版权齐齐考」简报 (附件二)
3. 「版权齐齐考」表态卡 (附件三)
教学时间
35分钟
延伸活动
与资讯科技导师合作，请学生以「尊重版权」为题设计电脑桌面背景，让学生发挥创意，尊重原创精神。
活动规则如下：
1. 作品必属原创；
2. 桌面背景可以图像、相片或文字设计，但须带出「尊重版权」的讯息；
3. 学生须在桌面图加上自己的名字。
学生完成作品后，可鼓励他们在个人电脑换上自己创作的桌面背景，加强他们尊重版权的意识。
教学流程
	教学步骤 (时间)
	学习重点

	活动一︰热身活动 (5分鐘)
1. 教师询问学生以下问题：
· 大家有没有听歌的习惯﹖
· 平日喜欢听什么类型的音乐﹖
· 会用什么工具播放音乐(例如电脑、MP4、ipod、CD机、手提电话﹖)
· 大家会从什么途径取得这些歌曲(例如网上下载、朋友传送档案、购买正版CD、购买翻版CD)
2. 如学生回答在网上下载，可问他们是从哪些网站下载，有没有付钱﹖如学生是从版权持有人认可以外的网站下载，告诉他们这很有可能已侵犯版权，触犯香港法例，什至会因此遭受牢狱之灾。

	· 根据前线社工的经验，时下许多学生会在网上下载或与朋友互传歌曲，损害版权持有人的利益。
· 本热身活动旨在透过生活化的例子，带出「版权」的主题，并让学生反思自己在日常生活中，会否在不经意间侵犯版权。


	活動二：版权齐齐考 (25分钟)
1. 学生以两人为一组，每组获派「版权齐齐考」表态卡(附件三)一套。请学生将表态卡对折，使其一面为正方(()，一面为反方(()。
2. 教师播放「版权齐齐考」简报(附件二)，说出不同处境。学生与组员作简单的讨论后(每个处境半分钟)，须决定当事人所做的行为是否正确，并举起表态卡表示该组的答案。
3. 教师于正反方的学生中各选一至两组解释该组的想法。
4. 教师继续播放简报，公布有关处境题的正确答案，并参考(附件一)，纠正学生的错误观念。
5. 如之前发言的学生答案正确及言之成理，可给予小礼物以示奖励。
6. 教师可询问学生有否经历过类似的处境(侵权或被侵权的一方)。如学生曾被侵权，可请他们分享个人感受；如学生表示曾经侵权，请他们反思如果自己是版权持有者，自己的作品在未经同意下被使用，会有什么损失﹖感受会如何﹖

	· 学生在日常生活中，可能侵犯了版权而不自知，本活动透过师生互动，旨在：
1. 增加学生对版权及侵权行为的认识
2. 澄清学生对版权使用的谬误
3. 协助学生反思自己日常中有没有侵权的行为



教师总结 (5分钟)
随着互联网的急速发展，我们在网上随时可以搜寻和下载音乐、影片、图像及漫画等，有时我们为了贪方便，或以「人人都是这样做」为借口，不经意间侵犯了版权。
然而，我们必须明白，上述这些作品是版权持有人努力的成果，如果我们未经版权持有人同意，便随时复制和下载他们的作品，会令他们蒙受损失，什至失去继续创作的资源和动力，以后我们便难以欣赏到出色的创作。
根据香港法例，如触犯有关《版权条例》，一经定罪，最高刑罚可被判入狱四年，以及每项侵犯版权复制品罚款五万港元。2005年，本地一名男子「古惑天皇」因利用BT非法上网三出电影，而被判入狱三个月。作为一个良好的公民，我们应该知法守法，尊重别人的创作，不应复制、使用和分享受版权限制的物品(包括各类电脑软件、影片、照片、图像、声音、音乐、文学和戏剧作品等) 。
参考资料
知识产权署
https://www.ipd.gov.hk/sc/home/index.html
社区法网
https://www.clic.org.hk/cn
附件一：版权齐齐考 P.1
	处境一：
我将自己购买的正版音乐CD光碟之转化为MP3格式，然后在MP3机内播放，是没有侵犯版权的。 


	参考论点：赞成者
	参考论点：反对者

	· 已经购买正版CD，拥有CD的使用权，故此我没有侵犯版权。
· 没有公开有关的作品，只在消闲自娱的用途。
	· 你没有得到版权持有人的同意转化作品的格式。
· 网上不少合法下载歌唱的网站，可以购买已转成MP3格式的歌曲。

	答案：「(」
这是侵权行为！
非版权持有人在未经授权下，不可就版权作品进行任何修改。购买正版 CD 光碟，不等于版权拥有人同意你把 CD 光碟内的音乐转为其他格式。
除非你获得版权拥有人的特许，否则就已经侵犯了作品的版权。
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	处境二：
我在一名插画家的日志内，看到有许多MSN表情图。该插画家在日志内声明：「图片为本人创作，欢迎下载于MSN内使用。」你下载了那些图片，并在MSN内聊天时使用。

	参考论点：赞成者
	参考论点：反对者

	· 作者允许使用。
· 很多朋友都有使用，所以没问题。

	· 你引用了别人创作的图片。
· 你没有向版权人申请使用图片的权利。


	答案：「(」
这行为并没有侵犯版权。
人人都有用，不代表没有侵犯版权。不过，有关作品的作者(版权持有人)在网上已准许引用为MSN的图像，如你下载图片后在MSN内使用，便无违反版权条例。
然而，该声明不代表作者同时准许你在其他地方使用其图像。如果你于个人网页或网志内使用其图片，便须询问作者及获得同意。



附件一：「版权齐齐考」处境问题 P.2
	处境三：
日本刚推出新一辑动画，可惜在香港未有发售和放映。小明在国内网站发现有一群自称日语系学生上载了中文字幕版本的动画，写明只供参考及学习用，并请下载者于24小时内删除档案。
小明跟随指引下载及观看后，于24小时内将档案删除。

	参考论点：赞成者
	参考论点：反对者

	· 已跟随声明于24小时内删除档案。
· 上载者声明只供参考及学习用。

	· 上载及发放者并非版权持有人。
· 发放人未经版权人的同意下加入字幕，已经是侵权作品。
· 复制具版权的作品，已是侵权行为。


	答案：「(」
这是侵权行为。
由于上载者并非版权持有人，无论有没有声明，只要所传递的档案(包括：电脑软件、影片、照片、图像、声音、音乐、文学和戏剧作品等)为版权作品，而没有得到版权拥有人的同意，我们将有关作品修改、复制或储存都是侵犯了该作品的版权。
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	处境四：
新学期开始了，小瑛家境清贫，没有足够的金钱购买所有教科书。于是她到影印店，完整地复印了五本同学借给她的教科书。

	参考论点：赞成者
	参考论点：反对者

	· 小瑛影印教科书，只作学习之用，非为牟利。
· 教科书价格昂贵，清贫学生影印书本属情有可原。

	· 未经版权持有人同意而影印整本教科书，属侵权行为
· 如学生影印教科书而不购买课本，会令出版商生意额下跌


	答案：「(」
这是侵权行为！
虽然在符合公平处理作品原则的前提下，教师或学生没有取得授权而复制版权作品作研究或私人研习用途，不属违法。然而，根据《版权条例》，教师或学生一般不得制作多于一份同一作品复制品或复制整项作品。



附件一：「版权齐齐考」处境问题 P.3
	处境五：
小白写信给朋友的时候，引用了唐代诗人李白的著名诗句，表达其思念之情。

	参考论点：赞成者
	参考论点：反对者

	· 李白已逝世超过五十年，他的作品已不受版权法保护。

	· 任何文学作品皆有版权，未经版权持有人同意，不得擅自引用。


	答案：「(」
这行为并没有侵犯版权。
文学、戏剧、音乐或艺术作品的版权保护期一般是作者有生之年再加上五十年。李白已逝世千多年，因此我们引用他的诗作，并不触犯版权法。
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	处境六：
我的朋友美美到日本旅行后，将旅行时拍摄的照片放在BLOG上。我觉得那些图片很漂亮，便自行转载到我的网志内。

	参考论点：赞成者
	参考论点：反对者

	· 版权持有人是我的朋友，我可以自由及转载下载其作品。
· 既然放在网上，就代表对方不介意与人分享，下载并无问题。

	· 没有向版权持有人申请使用图片的权利。


	答案：「(」
这是侵权行为！
摄影作品具有版权，除非得到版权人之同意，否则复制及储存有关作品便属侵权行为。即使是朋友的作品，也该在下载和使用前征求朋友的同意，并注明出处，尊重朋友的权利。


附件二：「版权齐齐考」简报
	投影片1
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	投影片2&3
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附件三：表态卡 (每两位同学使用一套)
Set 1
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Set 2
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處境一



		我將自己購買的正版音樂CD光碟之轉化為MP3格式，然後在MP3機內播放，是沒有侵犯版權的。 
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處境二

		我在一名插畫家的日誌內，看到有許多MSN表情圖。該插畫家在日誌內聲明：「圖片為本人創作，歡迎下載於MSN內使用。」

		你下載了那些圖片，並在MSN內聊天時使用。
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_1302159773.ppt


處境三

		日本剛推出新一輯動畫，可惜在香港未有發售和放映。小明在國內網站發現有一群自稱日語系學生上載了中文字幕版本的動畫，寫明只供參考及學習用，並請下載者於24小時內刪除檔案。

		小明跟隨指引下載及觀看後，於24小時內將檔案刪除。














_1302159787.ppt


答案：

		這是侵權行為。

		由於上載者並非版權持有人，無論有沒有聲明，只要所傳遞的檔案(包括：電腦軟件、影片、照片、圖像、聲音、音樂、文學和戲劇作品等)為版權作品，而沒有得到版權擁有人的同意，我們將有關作品修改、複製或儲存都是侵犯了該作品的版權。












_1302159766.ppt


答案：

		這行為並沒有侵犯版權。

		有關作品的作者(版權持有人)在網上已准許引用為MSN的圖像，如你下載圖片後在MSN內使用，便無違反版權條例。

		然而，該聲明不代表作者同時准許你在其他地方使用其圖像。如果你於個人網頁或網誌內使用其圖片，便須詢問作者及獲得同意。



 








_1302159735.ppt


答案：

		這是侵權行為！

		購買正版 CD 光碟，不等於版權擁有人同意你把 CD 光碟內的音樂轉為其他格式。

		除非你獲得版權擁有人的特許，否則就已經侵犯了作品的版權。




















_1302159670.ppt


處境四

		新學期開始了，小瑛家境清貧，沒有足夠的金錢購買所有教科書。於是她到影印店，完整地複印了五本同學借給她的教科書。














_1302159678.ppt


處境五

		小白寫信給朋友的時候，引用了唐代詩人李白的著名詩句，表達其思念之情。














_1302159686.ppt


處境六

		我的朋友美美到日本旅行後，將旅行時拍攝的照片放在BLOG上。我覺得那些圖片很漂亮，便自行轉載到我的網誌內。
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_1302159689.ppt


答案：

		這是侵權行為！

		攝影作品具有版權，除非得到版權人之同意，否則複製及儲存有關作品便屬侵權行為。












_1302159682.ppt


答案：

		這行為並沒有侵犯版權。

		文學、戲劇、音樂或藝術作品的版權保護期一般是作者有生之年再加上五十年。李白已逝世千多年，因此我們引用他的詩作，並不觸犯版權法。



 
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答案：

		這是侵權行為！

		雖然在符合公平處理作品原則的前提下，教師或學生沒有取得授權而複製版權作品作研究或私人研習用途，不屬違法。然而，根據《版權條例》，教師或學生一般不得製作多於一份同一作品複製品或複製整項作品。




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